
Consiglio Comunale INT 1050 / 2025

INTERPELLANZA A RISPOSTA SCRITTA 

OGGETTO:

IN  PIAZZA SAVOIA (CIRCOSCRIZIONE  1)  LA PRESENZA DI  UN  PALO
DIVELTO  DEDICATO  AL MUSEO  DIFFUSO  DELLA RESISTENZA E  AL
POLO DEL ‘900.  GLI SPOSTAMENTI NOTTURNI DEL PALO STESSO DA
PARTE DI IGNOTI, I CONSEGUENTI RISCHI PER LA SICUREZZA E UNA
IMMAGINE  DI  TRASCURATEZZA  IN  UN  LUOGO  CENTRALE,
FREQUENTATO DAI TURISTI, A VENTI METRI DI DISTANZA DALLA SEDE
DELL’ASSESSORATO “ALLA CURA DELLA CITTA’”.

La sottoscritta Consigliera Comunale

PREMESSO CHE

• piazza Savoia, situata a pochissima distanza da Palazzo Civico, rappresenta uno spazio urbano
centrale e simbolico della città di Torino, attraversato quotidianamente non solo da residenti, ma
anche da turisti, utenti del Polo del ’900 e della rete museale cittadina;

• in tale piazza è presente un palo segnaletico dedicato al Museo Diffuso della Resistenza e al Polo
del ’900, elementi di grande rilievo culturale e storico per la città;

CONSIDERATO CHE

• da più di una settimana il palo citato in premessa risulta divelto dalla sua sede e abbandonato a
terra, come documentato dalle segnalazioni dei cittadini, nelle fotografie unite al presente atto per
formarne parte integrante (allegati da 1 a 4);

• il palo, pur essendo pesante e potenzialmente pericoloso, viene spostato da ignoti durante le ore
notturne,  come documentato dalle  immagini  allegate,  presumibilmente  da  persone legate  alla
movida che frequentano l’area;

• tale condizione genera rischi evidenti:

▪ il palo potrebbe essere utilizzato da soggetti in stato alterato per bravate o atti vandalici;
▪ il palo potrebbe essere scagliato o fatto cadere contro veicoli parcheggiati;
▪ il palo potrebbe rappresentare un pericolo per i pedoni che rischiano di inciamparsi transitando

nell’area, soprattutto nelle ore notturne;
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EVIDENZIATO CHE

• un  oggetto  metallico  di  tali  dimensioni,  se  lasciato  incustodito  e  facilmente  manipolabile,
costituisce un chiaro rischio per la sicurezza pubblica;

• la vicinanza con importanti istituzioni culturali e con il cuore amministrativo della città rende
ancora più inspiegabile la mancata rimozione o messa in sicurezza, nonostante la visibilità e la
facilità con cui il problema potrebbe essere risolto;

• un simile elemento abbandonato a terra contribuisce al degrado urbano, soprattutto in una zona
centrale, altamente frequentata dai turisti che hanno raggiunto in massa in questo periodo Torino
per la settimana delle Nitto ATP Finals, in un contesto che dovrebbe invece presentarsi decoroso e
curato per cittadini e visitatori,  soprattutto se si  considera che piazza Savoia si  trova ad una
ventina di metri di distanza dalla sede dell’Assessorato “alla cura della città”;

INTERPELLA

il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. per quali motivi il palo divelto presente in piazza Savoia non sia stato rimosso o rimesso in sede,
nonostante risulti essere in quelle condizioni da più di una settimana;

2. se l’Amministrazione o gli uffici tecnici competenti siano stati informati della situazione e, in
caso affermativo, quali azioni siano state intraprese e con quali tempistiche;

3. se  sia  stato  valutato  il  rischio  che  il  palo  possa  essere  utilizzato  nelle  ore  notturne  per  atti
vandalici o comportamenti pericolosi e se siano previsti interventi urgenti per rimuovere il palo,
metterlo in sicurezza e ripristinare l’adeguata segnaletica culturale relativa al  Museo Diffuso
della Resistenza e al Polo del ’900;

4. quali  azioni  l’Amministrazione intenda intraprendere per  assicurare che,  in futuro,  situazioni
analoghe vengano gestite in modo più tempestivo, soprattutto in aree di grande frequentazione
turistica e dalla forte valenza simbolica.

Torino, 27/11/2025 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Federica Scanderebech

  

Si dichiara che sono parte integrante della presente interpellanza gli allegati riportati a seguire 1, archiviati
come file separati dal testo dell'interpellanza sopra riportato:

 1. piazza_Savoia_-_foto_1.jpg 

 2. piazza_Savoia_-_foto_2.jpg 

 3. piazza_Savoia_-_foto_3.jpg 

 4. piazza_Savoia_-_foto_4.jpg 

1 L'impronta degli allegati rappresentata nel timbro digitale QRCode in elenco è quella dei file pre-esistenti alla firma 
digitale con cui è stata sottoscritta l'interpellanza
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